



实事求是提高规划执行力和落实力

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

据新华社电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个政治优势。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设

成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入,在战略上不断成熟,在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。

文章指出,党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的,实现各个阶段发展目标,落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划

和政策体系体现时代性,把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼,从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面,同人民群众生产生活息息相关,需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调,谋划“十五五”时期经济社会发展,必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求,着眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标,一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务,要深入分析论证,确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划,抓住关键性、决定性因素,把握好节奏和进度,注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益,与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际,实事求是,提高规划执行力和落实力。

长沙机场加密中非货运航线

本报综合 6月15日,湖南机场集团机场物流公司介绍,中非经贸博览会期间,长沙至亚的斯亚贝巴全货运航线由每周3班临时加密至每周5班。

据悉,长沙至亚的斯亚贝巴的全货运航线,自开通以来一直是中非之间重要的空中物流通道。通过该城市,货物可转运至非洲全境以及南美洲部分国家。此次临时加密该航线,预计货量实现95%增长,将更多“湖南制造”输往非洲,同时将更多“非洲味道”和合作机遇带回三湘大地,用实际行动诠释着“中非共行动,逐梦现代化”博览会主题。

今年以来,长沙至亚的斯亚贝巴全货运航线已累计执飞超52班次,货量近5000吨。

长沙上榜美好焕新典范城市

本报综合 长沙发布微信公众号6月15日消息,当天,2024—2025年度《美好生活城市之夜》数据发布晚会在合肥举行。长沙上榜“中国美好生活城市——美好焕新典范城市”。

《美好生活大调查》由中央广播电视总台财经节目中心与国家统计局、中国邮政集团有限公司、北京大学国家发展研究院于2006年联合发起,已持续19年,每年推出10万张入户问卷调查,覆盖150多个城市、300多个县的10万家庭,精准捕捉百姓在消费、健康、幸福等领域的真实感受,寻找城市发展中的美好底色。

我国与中亚五国进出口扩大

据新华社电 海关总署15日发布数据显示,我国对中亚五国进出口已由2013年的3120.4亿元扩大至2024年的6741.5亿元,增长116%,年均增速达7.3%,高出同期我国整体进出口年均增速2.3个百分点,双边经贸往来持续深化。

今年以来,我国与中亚五国贸易规模继续扩大。前5个月,我国对中亚五国进出口2864.2亿元,同比增长10.4%,规模创历史新高。其中,出口1881.8亿元,增长5.6%;进口982.4亿元,增长21%。

我国积极挖掘与中亚农业领域合作潜力,越来越多中亚绿色优质农产品进入中国市场。今年前5个月,我国自中亚五国进口农产品43.6亿元,增长26.9%。其中,自哈萨克斯坦进口亚麻子增长202.1%,自乌兹别克斯坦进口葡萄干增长153.7%,自吉尔吉斯斯坦进口蜂蜜增长10.9倍。

同时,得益于构建高水平互联互通网络,周边陆路通道持续优化,公路运输占我国对中亚五国进出口比重从2020年的19.9%提升至2024年的51.8%。今年前5个月,我国以公路运输方式对中亚五国进出口1436.5亿元,增长10.9%,占比继续保持在五成以上。

这些明星装备将亮相巴黎航展

据央视 第55届巴黎航展将于2025年6月16日至22日举办,中国航空工业集团15日公布了今年的参展阵容。包括重磅展品:歼-20、歼-35A、歼-10CE、运-20、直-20、直-10ME;无人机板块:攻击-11、“翼龙”-2H、“翼龙”-2、“旋戈”-500W、“旋戈”-2000;民机板块:AG600M、“新舟”60增雨机AC352。

商用堆生产钷-90成功实现

据新华社电 中核集团6月15日宣布,经秦山核电“和福一号”辐照后的钷-90玻璃微球已顺利出堆并通过相关检测,标志着我国成功掌握商用堆生产钷-90的技术,可实现批量化生产。

据悉,钷-90微球被誉为肝癌介入治疗领域的“精准核武器”,其通过释放射线精准摧毁肿瘤细胞的特性,正成为国际常用的中晚期肝癌治疗的重要手段。相比常规体外放射治疗,钷-90微球介入治疗具有辐射剂量更高、辐射范围更小、作用更加精准等优势,降低了对人体正常组织的损伤。

然而长期以来,我国临床使用的钷-90玻璃微球完全依赖进口。因此,钷-90玻璃微球国产化,带来的不仅是技术上的突破,更是万千肝癌患者的希望之光。经检测,该批钷-90玻璃微球比活度等参数满足设计需求,标志着秦山核电填补了我国商用堆辐照生产钷-90的技术空白。

记者当日从中核集团获悉,目前,秦山核电正联合上下游企业、科研团队、大型医院等在浙江海盐构建“同位素研制-药物研发-临床应用”全链条国产化体系,同时秦山核电的“和福一号”还将肩负起钷-177、钷-89等多种同位素紧缺短半衰期同位素的规模化生产重任,产能有望满足国内需求。

签约113.9亿美元,达成多项成果

第四届中国—非洲经贸博览会在长沙闭幕

本报记者陈张书 长沙报道

6月15日,第四届中国—非洲经贸博览

签约项目金额增长10.6%



6月15日,中非经贸博览会现场,一位女士在挑选手工艺品。

当天,记者从博览会成果通报会上获悉,本届博览会经组委会审核发布的签约项目176个、金额113.9亿美元,较上一届,项目

会在长沙闭幕。本届博览会经组委会审核发布的签约项目176个、金额113.9亿美元,达成多项成果。

数量增长45.8%,项目金额增长10.6%。

本届博览会,围绕落实中非“十大伙伴行动”举办各类经贸活动30余场,广泛涵盖中非产业链合作、绿色矿产、基础设施、传统医药、文化经贸、青年创新创业等主题和合作领域。湖北、重庆等5个省区市,卢旺达、安哥拉等14个非洲国家举办专场经贸交流和推介洽谈活动,非洲国家举办专场活动达历届之最。

会期内,发布对接项目293个、金额431.56亿美元,较上一届,数量增长208%、金额增长410%。纳米比亚等10个非洲国家共发布200个项目合作需求,数量远超往届。中国海关与非洲国家签署5份农产品输华准入议定书,贸仲中非庭审中心在长沙揭牌。《中非经贸合作蓝皮书:中非经贸合作发展报告(2025)》等28项成果集中发布,湖南省与南非豪登省签署建立友好省际关系协议书。



一名男子用手机打出了心仪的价格。组图/记者吴琳红

观展人次超20万

记者还获悉,截至6月15日12时,主展馆内观展人次已突破20万,较上届翻倍。现场成交或意向成交额预计将达25亿元人民币。

本届博览会专业化办展成效突出。主展馆共“六馆一区”,展览面积达10万平方米,大幅提升专业展比重,设置智慧矿山技术与设备、清洁能源、节能环保及现代农机、工程机械等专业展区,首次设立中非二手车贸易展区,首次举办中非合作知名品牌展、非洲好物展、中非时尚产业展等特色展示。26个非洲国家和23个国内省市区设立形象展位。中外参展企业近2100家,其中来自非洲43个国家的参展商764家,占比超30%,境内外采购商约1.2万人。

展品方面,汇集非洲农产品、手工艺品、珠宝首饰等千余款特色产品。智能选矿

设备、离网太阳能系统、模块化农业灌溉装置等中国适非销售产品首次亮相。

根据现场成交或意向成交额预计将达25亿元人民币。高桥分展馆接待各类活动、巡馆考察40余场,赞比亚、纳米比亚等常设国家馆在高桥大市场正式揭牌。在湘潭中部国际机械园举办的工程机械再制造展吸引150余家企业参展,2400余名采购商现场洽谈,超1.2万人观展,意向订单金额突破2亿元人民币。

此外,高桥分展馆接待各类活动、巡馆考察40余场,赞比亚、纳米比亚等常设国家馆在高桥大市场正式揭牌。在湘潭中部国际机械园举办的工程机械再制造展吸引150余家企业参展,2400余名采购商现场洽谈,超1.2万人观展,意向订单金额突破2亿元人民币。

超百家非洲企业参展

“本届博览会大力推进市场化办会,着力让更多市场主体深度参与,实现合作共赢。”当天,湖南省商务厅厅长沈裕谋介绍,交通银行、中国银行、中国工商银行、中国农业银行、中国建设银行、中国进出口银行、湖南建设投资集团、肯尼亚航空等18家境内外企业和金融机构成为博览会合作伙伴,通过博览会开展宣传推广、获取客户和经贸资源,实现双赢局面。

境外金融机构参与度显著提升,尼日利亚第一银行、摩洛哥银行、南非标准银行集团等纷纷到会。中非经贸博览会组委会委托省

内企业协助主办国开展展位的组织策划、招商招展和洽谈交流等工作,取得了非常好的效果。5个主办国展位上,超百家非洲企业参展,肯尼亚的特色服装、刚果布的镶框画等众多展品首次亮相,现场访客人流如织,对接洽谈持续不断。

同时,积极发动湖南企业参与非洲国家对接工作,提供与非方直接交流洽谈的机遇,为经贸合作打下良好基础。合作企业和金融机构在肯尼亚、南非等国组织博览会专场推介会,助力招商招展工作。

新版餐饮业新规15日起实施

不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐

据央视 商务部、国家发展改革委日前联合发布的《餐饮业促进和经营管理办法》(以下简称《办法》)15日起正式实施。本次《办法》修订大幅增加了餐饮业促进内容,对完善餐饮业管理机制、促进餐饮业高质量发展具有重要意义。

此次《餐饮业促进和经营管理办法》相较之前大幅增加了行业促进相关条款,更加贴近人民群众餐饮消费需求和行业发展需要,并增加了餐饮业对外交流合作、数字化发展等方面的鼓励性条款。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究

室副主任邹蕴涵介绍,《办法》把握住餐饮业近年来发展的数字化、国际化、特色化等新特点,以促进转型升级为核心,大幅增加行业促进条款,贴近消费需求与行业实际。

此次《办法》相比以往还增加了促进餐饮业高质量发展的有关要求。同时,对部分餐饮经营要求进行了调整,删除了有关食品安全、标价、促销行为等相关法律法规已作出明确规定的具体条款内容。

邹蕴涵表示,本次《办法》突出“精简完善”,实现了与其他相关法律法规的协调统一,使规定更加简洁清晰。也强调了综合执

法等方面新举措,以更加完善的工作机制促进行业发展。

此次施行的《餐饮业促进和经营管理办法》当中,还特别突出细化了反食品浪费的有关要求,《办法》对餐饮从业人员如何防止浪费提出了多项具体举措。

《办法》中指出,餐饮服务经营者在经营过程中,要全面贯彻反食品浪费理念,不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐;在具体经营时,应当合理配置小分量、多规格的菜品种类,通过在菜单上标注食品的分量、口味、建议消费人数等方式,为消费者提供点餐提

示。餐饮服务经营者也可以对参与“光盘行动”的消费者给予奖励,根据消费者需要提供打包服务。

此次《办法》还对餐饮业健康规范发展提出了相应要求,鼓励餐饮服务经营者发展大众化餐饮、社区餐饮、绿色健康餐饮,提升服务品质,创新消费场景,丰富餐饮供给。同时,《办法》鼓励和支持餐饮服务经营者、行业协会挖掘、传承传统餐饮文化,开展餐饮业发展研究,推进餐饮业与农业生产、食品加工、旅游休闲等产业相互联动,助力推动餐饮业高质量发展。